



## 薛蛮子 嫖娼被拘留

8月25日,北京市公安局官方微博“平安北京”发布消息:8月23日,根据群众举报,朝阳警方在安慧北里一小区将进行卖淫嫖娼的薛某、张某查获。经审查,二人对卖淫嫖娼事实供认不讳,目前警方已依法对二人行政拘留。多家媒体证实,被抓的“薛某”正是微博名人薛蛮子。薛在微博中拥有1200余万粉丝,属于名副其实的“大V”,其认证身份为“天使投资人、微博打拐发起人之一”。

薛蛮子因嫖娼被拘留的消息,迅速登上微博热门话题榜,多家媒体也纷纷对此发表评论。本周四,央视《新闻联播》更是出人意料地用了3分钟播报薛蛮子涉嫌聚众淫乱的新闻。有评论称,在国人普遍呼吁网络社会重塑道德的今天,“微博大V”薛蛮子跌下神坛,给所有“网络大V”敲响了法律的警钟。

警方披露的信息显示,现年60岁的薛蛮子为美籍华人,中文名为“薛必群”,2007年来华。除了“微博名人”这个身份,薛蛮子另一个广为人知的身份是“中国最早的天使投资人”——他曾在美国做了近20年的房产生意,回国后投资UT斯达康、8848、蔡文胜、李想等,并获利颇丰。

看点:被卖淫女们唤作“老顽童”的薛蛮子,曾与多名女子发生过卖淫嫖娼关系,并且存在聚众淫乱行为,这或将让他面临严重的刑罚,甚至被驱逐出境。薛蛮子被刑拘之后,有一些人对这位此前经常转发心灵鸡汤的“大V”冷嘲热讽,也有一些人为他惋惜,但不管怎么说,嫖娼被视为道德和人性上的污点——对那些社会名人来说,这种污点还很可能是致命的。



## 小柱 贫困生起诉双亲

本周,一则“贫困生因交不起学费状告父母”的新闻,让南京某学院的大学生小柱成了公众热议的对象。今年暑假,小柱疾病缠身的父亲郑重地对他说:你在学校每个月要1000元生活费,现在家里实在无力供你上大学了,希望你能通过勤工俭学自己赚钱交学费。小柱一气之下把自己的父母诉至连云港连云区人民法院,在法庭上,他请求法庭判令父母继续支付自己今后三年的学习费用和生活费。

小柱家住连云港市连云区连云街道,开学即将读大二。小柱的家境比较困难,父亲因病无法工作,而且每月还要花几百元的治疗费,目前全靠小柱的妈妈打工维持全家的生计。小柱上大学的第一年,父母已经变卖了家里所有值钱的东西,亲朋好友也已经借遍了。面对如此窘境,小柱感到既气愤又委屈,他坚持认为父母有义务负责孩子的学费以及生活费,所以才决定与双亲“对簿公堂”。

这起在网上引起争议的事件,客观上向公众普及了一个法律常识——根据我国法律规定,已经年满18周岁的就读大学的青年子女,父母没有承担学费、生活费的义务。最终,在连云区人民法院法官的耐心调解下,小柱撤回了对父母的起诉。连云区人民法院考虑到小柱的父母确实生活困难,决定将小柱家列为重点帮扶对象,该院干警不仅为小柱捐助了全部学费,还派人给他家送去了2000元扶助款。

看点:贫困生因为交不起学费而状告双亲,这样的新闻让人心中五味杂陈。我们为小柱不懂事的举动感到震惊,更为贫困家庭无力承担子女的教育费用而难过。对绝大多数贫困家庭来说,读书已是寒学子改变命运的唯一途径,但逼仄的现实让很多家庭不堪重负。出现贫困生状告双亲索要学费和生活费的现象,说明当前的助学贷款制度还有待完善,也提醒政府要加快为农民增收的步伐。



## 蔡峰 “开房处长”获刑

本周,温州鹿城法院一审宣判温州市人力资源和社会保障局医疗保险处处长蔡峰犯受贿罪,判处有期徒刑六年,并处罚金人民币6万元。今年3月,被网友称为“开房处长”的蔡峰,因生活作风、工作考勤和个人银行账户往来异常等问题,被温州市纪委调查和通知谈话,随后因涉嫌受贿被检察机关起诉。最终,十几万元的贿款和一只苹果四代手机,让蔡峰的仕途画上了句号。

蔡峰所在的医疗保险处很有实权,其职责包括“负责市本级医疗机构和药店医保定点资格的审查”。此前有网帖爆料,蔡峰利用职务便利,在外包养了7名小三——其中3人为医药代表。网帖还称,蔡峰一年中开房200多次,最终导致小三上门逼婚不成要跳楼。有关部门调查证实,蔡峰确实开房频繁——2011年到今年初,用其本人身份证开房的记录就达80多次,2011年之前还有100多次。

据公诉机关指控,从2010年至今年年初,蔡峰共收受了8个人的贿赂,价值11.2万元,这些人全都是温州各大民营医院和药店的负责人。媒体报道称,曾有人给蔡峰的儿子包了1万元的压岁钱,还有行贿人投其所好,特意送了五星级温州喜来登大酒店的万元储值卡。蔡峰承认自己受贿,但他强调自己原本以为这只是“一般的人情往来”,“要知道他们当时是想拉拢我,我打死都不会收的”。

看点:贪腐官员以“人情往来”为受贿辩护,已是受贿案庭审中听得最多的辩词。小到收受各种购物卡、会员卡,大到接受别人送的古董、汽车甚至房子,明眼人都能看出这不是一般的“人情往来”,而是带着直接的利益诉求,领导干部们难道看不出?那些因贪腐落马的“老虎”,每个都是从“苍蝇”慢慢变大的,所有领导干部都要时刻要求自己奉公守法,才能用廉洁为自己的仕途保驾护航。



## 卫文琴 27年代养近百孤儿

前不久,媒体报道了被称为“南平版袁厉害”的卫文琴的故事:在福建南平蒲城,65岁的卫文琴在27年中代养了近百名孤儿,但兰考大火烧死袁厉害收养的7名孤儿之后,千里之外的卫文琴也受到了影响。今年2月,蒲城县民政局领导考虑到卫文琴的年龄和住宅条件等因素,终止了卫文琴代养孤儿的工作。如今,卫文琴独自生活在一座破败的小木屋里,靠着低保维持着晚年的生活。

卫文琴一生命途多舛。她的父母生了8个女儿,最终只有她存活了下来,但在四个月前因高烧导致了右眼失明。卫文琴念过几年书,后来父母不让她继续求学,还包办了她的婚姻。她的丈夫没过几年就病逝了,次年她又改嫁第二任丈夫,但第二任丈夫好逸恶劳,还经常打骂她和孩子。这段婚姻也未能走得太远,丈夫因为卫文琴代养孤儿的事与她离婚,几年后也病死了,徒留她和四个子女。

1986年,卫文琴失业两年后,向当地民政局提出了代养弃婴的申请。按当时的代养补贴标准,每个孤儿每月可以让卫文琴从民政局得到17元的补贴。不过,随着代养的孤儿越来越多,卫文琴慢慢与孩子们有了深厚的感情。在她的代养生涯中,曾一年接手过8个孤儿;尽管经济不太宽裕,但她每次都把孩子收拾得很干净;她还自学了很多民间药方,并在家里办了一个学堂教孩子们识字。

看点:如今很多地方,尤其三四线城市,孤儿收养是个非常棘手的问题。从一定意义上讲,袁厉害、卫文琴这样的热心人士,所做的正是政府该做而没做好的事。出现兰考大火那样的悲剧当然很让人心痛,防范火灾等事故确实也很有必要,但不能因噎废食,一出问题就把社会收养这道门锁死。在社会福利制度尚未能完全覆盖之时,只要做好监管工作,鼓励热心人士参与社会收养其实未尝不可。



## 任宗玉 退休局长义务扫公厕

在河南省濮阳县林业局家属院,有一位68岁的老人,每天都将院内一座供200多人使用的公厕打扫得非常干净。不过,这位老人并不是一般的清洁工,而是从濮阳县林业局退休的副局长任宗玉。从1999年退居二线至今,任宗玉义务清扫公厕15年,不仅用坏了几把铁锹,还用坏了20多把扫帚。如今,家属院里的居民们提起这位退休干部时,纷纷竖起大拇指称赞,还很亲切地戏称他“所长”。

1999年7月,任宗玉从濮阳县林业局副局长的领导岗位上退下来,“一下子变得清闲了”,只能天天闷在家里看看电视、读读报纸,他觉得浑身没劲儿还老犯困。起初他有空就去大院里拔草,后来发现家属院的公厕需要打扫。刚开始的时候,家人对他的行为很不理解,也有人怀疑他是做秀。面对各种讥讽和不屑,任宗玉并不在意,他依然每天风雨无阻地按时去清扫公厕,“就当是锻炼身体了”。

任宗玉的老伴说,他在2006年被检查出患上了喉癌,全家都很着急,但任宗玉并没有悲观绝望。在积极配合医院治疗的同时,他抱定“活一天就为大家办一天好事”的原则,继续义务清扫公厕。7年来,在良好的心态和积极的锻炼下,癌症竟逐渐远离了他。谈到自己的健康秘诀时,任宗玉说:“做人得放宽心态,别斤斤计较,做好事不吃亏,锻炼身体还受人尊敬,心情好了癌症也会被赶跑的。”

看点:据媒体报道,除了打扫公厕,任宗玉平时还经常帮邻居代买水果和蔬菜,也会将自己搜集的养生保健知识印发给大家。今年1月,任宗玉被濮阳县委评为“全县十大好人”,认识他的人都说得实至名归。现如今,很多领导干部退休之后,要么利用权力“余热”继续谋财谋利,要么计划在下棋、散步中安度余生,希望像任宗玉这样把时间和精力用在为民办好事上的退休官员越来越多。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)